

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 501.001.07
НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
имени М. В. ЛОМОНОСОВА»
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА ФИЛОЛОГИЧЕСКИХ НАУК

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от 10 июня 2016 г., № 12

О присуждении Кошкину Павлу Геннадьевичу, гражданину РФ, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Тенденции в колумнистике США на примере материалов «Нью-Йорк таймс», посвященных Китаю и России (2008-2013)» по специальности 10.01.10 – журналистика принята к защите 01 апреля 2016 года, протокол № 06, на объединенном Ученом и диссертационном совете Д 501.001.07 на базе ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова» (125009, Москва, Моховая ул., 9, факультет журналистики МГУ; приказ Минобрнауки РФ №2059-1952 от 05.10.2009).

Диссертант Кошкин Павел Геннадьевич, 1987 года рождения, работает заместителем главного редактора англоязычного аналитического издания Russia Direct — дочерней компании Russia Beyond The Headlines, международного проекта ФГБУ «Редакция «Российской газеты».

В 2012 году диссертант с отличием окончил факультет журналистики Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова.

В 2012–2015 гг. Кошкин Павел Геннадьевич обучался в аспирантуре факультета журналистики Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова.

Диссертация выполнена на кафедре зарубежной журналистики и литературы факультета журналистики Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова.

Научный руководитель – доктор филологических наук, доцент Рихтер Андрей Георгиевич.

Официальные оппоненты:

1. Журавлева Виктория Ивановна, доктор исторических наук, профессор кафедры зарубежного регионоведения и внешней политики ФГБОУ ВПО «Российский государственный гуманитарный университет (РГГУ)»;

2. Виниченко Виталий Михайлович, кандидат филологических наук, доцент кафедры истории журналистики Института филологии, журналистики и межкультурной коммуникации ФГАОУ ВПО НИУ «Южный федеральный университет (Ростов-на-Дону)»

дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация – ФГАОУ ВПО «Нижегородский государственный университет имени Н.И. Лобачевского – в своем отзыве, составленном доктором философских наук, кандидатом филологических наук, профессором кафедры теории политики и коммуникации Института международных отношений и мировой истории ННГУ им. Н.И. Лобачевского Фортунатовым Антоном Николаевичем, отмечает актуальность исследования, посвященного современным тенденциям в колумнистике США в цифровую эпоху (на примере качественной газеты «Нью-Йорк таймс») и представляющего результаты контент-анализа колонок и редакционных статей данного издания на темы Китая и России, американо-китайских и американо-российских отношений.

В отзыве указываются успешно решенные П.Г. Кошкиным задачи: проведение контент-анализа колонок и редакционных статей газеты «Нью-Йорк таймс», посвященных Китаю и России и опубликованных с 2008 по 2013 год; успешное сочетание качественного и количественного анализа материалов; представление актуальных тенденций в развитии американской колумнистики в эпоху развития Интернета; оригинальная классификация колонок газеты «Нью-Йорк таймс»; использование комплексного метода и метода систематизации в исследовании; теоретическое осмысление роли колумнистики в журналистике США. Кроме того, ведущая организация обращает внимание на то, что анализ колонок и редакционных статей газеты на темы американо-российских и американо-китайских отношений «является удачной авторской находкой», так как отчетливо демонстрирует все особенности и противоречия жанра «колонка» в газете «Нью-Йорк таймс» и не сужает, а, наоборот, расширяет «пространство научной рефлексии, позволяя делать обобщения, касающиеся широкого круга гуманитарных проблем». К числу достоинств также отнесен подробный исторический экскурс автора диссертации в американскую публицистику по поводу России, что позволяет проследить сложный путь освоения американским обществом российских политических и социокультурных реалий, но при этом и увидеть характерные вневременные черты массовой трансформации чужих культур.

Среди недостатков автор отзыва отмечает некоторую противоречивость рабочей гипотезы исследования, связанную с утверждением об «аргументированности» и «сбалансированности» информации, представленной в колонках. В отзыве также указывается, что в исследовании мало внимания уделяется теме собственно журналистских (авторских) мотиваций выбора тех или иных тем, или эмоциональных акцентов при освещении событий в России. Кроме того, ведущая организация считает, что заявление автора диссертации о том, что фундаментальной причиной критического настроения либеральных журналистов «Нью-Йорк таймс» по отношению к России является противопоставление «консервативным и авторитарным ценностям китайских и российских политических элит» (с.158), выглядит несколько категоричным.

Ведущая организация называет высказанные замечания не принципиальными и характеризует работу как интересную, завершённую, обладающую несомненной научной новизной и заслуживающую присуждения искомой ученой степени.

По теме диссертации П. Г. Кошкиным опубликовано 6 работ, в том числе: статей в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК, – 5, статей в других научных изданиях – 1. Общий объем публикаций – 3,9 п. л.

Статьи в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК для публикации основных научных результатов диссертаций:

1. Китай до и после пекинской Олимпиады на страницах газет США // Меди@льманах, 2010, № 2. - 0,5 п. л. - С. 25-32.

2. Концепция Op-Ed в газете «Нью-Йорк таймс» на примере освещения событий в России // Вестник РГГУ, 2014, № 18. - 0,6 п. л. - С. 194-204.

3. Причины и тенденции эволюции образа России в редакционных статьях газеты «Нью-Йорк таймс» с 2010 по 2013 год: итоги качественного анализа колумнистики // Вестник ННГУ, 2014, № 6. - 0,5 п. л. – С. 209-214.

4. Эволюция образа России в редакционных статьях «Нью-Йорк таймс» в 2010-2013 гг.: качественный анализ колонок // Вестник РГГУ, 2015, №11. - 0,8 п. л. - С.118-130.

5. Тенденции в американской колумнистике с 2010 по 2013 гг. (на примере освещения событий в России в «Нью-Йорк таймс»: контентный анализ редакционных статей и колонок) // Медиаскоп, №3, 2015. URL: <http://www.mediascope.ru/node/1775>. 0,7 п. л.

Статьи в других научных изданиях:

6. Trends in U. S. columnism: Quantitative and Qualitative Analysis of The New York Times columns in its coverage of U. S. – China relations from 2008 to 2011 // Global Media Journal, 01/2014. - 0.8. п. л. - С. 145 -155

На диссертацию и автореферат поступили отзывы доктора исторических наук, профессора кафедры зарубежного регионоведения и внешней политики ФГБОУ ВПО «Российский государственный гуманитарный университет (РГГУ)» В. И. Журавлевой; кандидата филологических наук, доцента кафедры истории журналистики Института филологии, журналистики и межкультурной коммуникации ФГАОУ ВПО НИУ «Южный федеральный университет (Ростов-на-Дону)» В. М. Виниченко; доцента ФГАОУ ВО «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации (МГИМО)», программного директора Российского совета по международным делам (РСМД) И. Н. Тимофеева; кандидата исторических наук Института США и Канады Российской академии наук, директора Московского центра Карнеги Д.В. Тренина.

В. И. Журавлева отмечает актуальность проведенного исследования, обусловленную, с одной стороны, динамичным развитием Интернета и его влиянием на колумнистику; с другой стороны – кризисом в двусторонних отношениях между Россией и США и развернувшейся между странами

информационной войной. Отмечается, что опыт США в развитии колумнистики, с характерной для нее концепцией «оп-эд» (opposite to the editorial), преобладанием авторского начала и независимой позицией, сохраняет свое референтное значение для журналистики в современной России. Отмечается, что П. Г. Кошкин применил системный структурно-функциональный подход с использованием комплекса методов междисциплинарного характера. Впервые в историографии в работе проводится контент-анализ (количественный и качественный) колонок и редакционных статей «Нью-Йорк таймс», посвященных России и Китаю, за шестилетний период миграции газеты в онлайн и изменений в формировании ее контента, вызванных данным процессом. В работе предлагается оригинальная авторская классификация колумнистики «Нью-Йорк таймс» в эпоху развития интернет-технологий, что обуславливает теоретическую значимость диссертационного исследования. В. И. Журавлева также отмечает, что знание историографии, репрезентативная эмпирическая база исследования, владение методикой контент-анализа позволили П.Г. Кошкину успешно справиться с исследовательскими задачами и достичь поставленной цели. Указывается, что проделана серьезная исследовательская работа; положения, выносимые автором на защиту, аргументированно доказаны, а само диссертационное исследование четко структурировано.

К недостаткам работы В. И. Журавлева относит тот факт, что из поля зрения П.Г. Кошкина по сути выпал контекст двусторонних отношений как фактор, оказывающий влияние на процесс восприятия. Кроме того, автор отзыва отмечает, что диссертанту следовало бы расширить эмпирическую базу исследования за счет визуальных образов, а именно карикатур, так как они были и остаются важной частью редакционной страницы, о чем упоминает и сам автор. И наконец, в историографической базе диссертации отсутствуют отдельные классические работы по истории российско-американских отношений, нацеленные в том числе и на изучение традиций формирования взаимных образов, стереотипов и мифов.

В. М. Виниченко указывает на актуальность работы и на то, что П. Г. Кошкин заметно расширяет, по-новому осмысливает и углубляет современные представления об интерпретирующей и разъясняющей роли журналистики и, в частности, колумнистики в цифровую эпоху, в чем проявляется новизна диссертационной работы. В частности, автор отзыва обращает внимание на то, что П. Г. Кошкин впервые проводит теоретическое осмысление трансформации роли колумнистики в период развития Интернета, а также предпринимается попытка расширить жанровую базу новых медиа и предложить оригинальную классификацию материалов американской колумнистики. В. М. Виниченко обращает особое внимание на то, что в исследовании представлен анализ технических и политических факторов, влияющих на колумнистику США, а также редакционно-публицистические приемы, наиболее часто используемые в американских колонках. Также отмечается научная добросовестность диссертанта, которая проявляется в том, что он опирается на огромное количество изученного и

систематизированного теоретического и эмпирического материала.

Высказывается несколько замечаний, не влияющих, по словам В. М. Виниченко, на общий уровень работы. Выражается интерес рассмотреть американскую колумнистику не только с позиций ее жанровых особенностей, но и как специфическую англо-американскую форму публицистики, опираясь на объем теоретических представлений, накопленный отечественными исследователями. Кроме того, диссертант упустил некоторые аспекты проблемы взаимоотношения колумнистики с доктриной журналистской объективности. И наконец, диссертанту было бы полезно более подробно рассмотреть место «Нью-Йорк таймс» в структуре американской медиасистемы и в иерархии других качественных изданий США, в том числе «Вашингтон пост» и «Уолл-Стрит джорнал». Однако автор отзыва отмечает, что эти замечания носят рекомендательный характер.

И. Н. Тимофеев в отзыве на автореферат отмечает, что работа П. Г. Кошкина является актуальной и востребованной по трем причинам: во-первых, рост социальных сетей, блогов и других инструментов Интернет-коммуникации заставляет традиционные СМИ адаптироваться; во-вторых, происходит содержательная эволюция американских СМИ, в ходе которой политические силы все чаще начинают вмешиваться в деятельность медиа в целях поддержания безопасности; в-третьих, в России ощущается недостаток исследований об американских СМИ, подкрепленных эмпирическим материалом. Согласно автору отзыва, ответы на эти вопросы представляет исследование П. Г. Кошкина. Оно показывает как академическую глубину автора, так и его практический опыт журналиста-международника

Д. В. Тренин в отзыве на автореферат подчеркивает актуальность темы диссертации и выбор газеты для контент-анализа колонок; кроме того, обращает внимание на тот факт, что диссертация представляется интересным в условиях широкого развития Интернета и социальных сетей, которые ставят традиционные СМИ в сложные условия. Автор отзыва также отмечает, что исследование П. Г. Кошкина может иметь практическую ценность для российской журналистики, так как число российских изданий, имеющих разделы «оп-эд», невелико, а качество размещенных на них публикаций оставляет желать лучшего.

Все представленные отзывы носят положительный характер и свидетельствуют о высоком качестве работы, ее теоретической и практической значимости.

Выбор официальных оппонентов обосновывается тем, что В. И. Журавлева является признанным экспертом в области российско-американских отношений и изучает взаимное восприятие России и США в исторической ретроспективе. Она внесла серьезный вклад в развитие российской американистики и способна глубоко оценить диссертацию с точки зрения создания образов России в американских СМИ с исторической точки зрения. В. М. Виниченко является признанным экспертом в вопросах современной американской журналистики и имеет десятки научных работ по данной тематике. Он защитил кандидатскую диссертацию «Газета

«Интернэшнл геральд трибюн» (США) как тип глобального издания (1944-1995 гг.)). Кроме того, он четырежды стажировался в американских университетах. Ведущая организация – ФГАОУ ВПО «Нижегородский государственный университет имени Н.И. Лобачевского – зарекомендовала себя как авторитетное учебное и научное учреждение, готовящее политологов, международников, филологов и журналистов.

В дискуссии приняли участие: Ясен Николаевич Засурский, доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой зарубежной журналистики и литературы факультета журналистики МГУ имени М.В. Ломоносова; Луиза Григорьевна Свитич, доктор филологических наук, старший научный сотрудник кафедры периодической печати факультета журналистики МГУ имени М.В. Ломоносова; Галина Германовна Щепилова, доктор филологических наук, профессор кафедры теории и экономики СМИ факультета журналистики МГУ имени М.В. Ломоносова.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненного соискателем исследования:

- выявлена роль колумнистики в системе жанров журналистики на примере газеты «Нью-Йорк таймс»;

- проведен контент-анализ, на основе которого создана оригинальная классификация современной американской колумнистики;

- определены современные литературные средства и приемы авторов «Нью-Йорк таймс», структура, тематика и эмоциональный тон колонок и редакционных статей издания;

- проанализированы технические и политические факторы, влияющие на колумнистику, редакционные и художественно-публицистические приемы, используемые в американской колумнистике;

- впервые сделана попытка теоретически осмыслить трансформацию роли колумнистики в период развития Интернета, а также расширить жанровую базу новых медиа;

- определена роль, которую играют в колумнистике «Нью-Йорк таймс» авторские и редакторские блоги;

- предложена оригинальная гипотеза, нашедшая подтверждение в ходе исследования;

- выявлена роль, которую оказывают на колумнистику современные технологии и, в частности, Интернет;

- показано эмпирически, каким образом газета «Нью-Йорк таймс» пытается достигнуть сбалансированности и аргументированности.

Теоретическая значимость исследования определяется тем, что оно представляет систематизацию и классификацию колумнистики как актуального направления современной журналистики, а также способствует расширению существующих представлений о журналистике США и ее особенностях в цифровую эпоху. Данная диссертация дает оригинальную интерпретацию роли колумнистики и ее преимуществ в эпоху развития интернет-технологий.

Практическое значение полученных диссертантом результатов

анализа (для выявления исторической закономерности в формировании образа России и Китая в американских СМИ); систематизации (чтобы провести оригинальную классификацию американской колумнистики); контент-анализа колонок и редакционных статей газеты «Нью-Йорк таймс» (для проведения комплексной классификации материалов газеты по тональности, жанрам и тематике, авторству и структуре). В исследовании используется системный подход, при котором специализированные методы, такие, как контент-анализ, сочетаются с общенаучными (сравнительно-исторический и хронологический, систематизация).

Личный вклад автора состоит в самостоятельном отборе теоретического и эмпирического материала, выработке оригинальной классификации материалов качественной газеты «Нью-Йорк таймс», а также в подготовке публикаций по результатам исследования.

На заседании 10.06.2016 диссертационный совет принял решение присудить Кошкину П. Г. ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек (из них 13 докторов наук по профилю рассматриваемой специальности), участвовавших в заседании, из 21 человека, входящего в состав совета, проголосовали: за присуждение ученой степени – 13, против – нет, недействительных бюллетеней – 1.

Председатель Ученого совета



Е. Л. Вартанова

Председатель Диссертационного совета

Я. Н. Засурский

Ученый секретарь Диссертационного совета

В. В. Славкин

«10» _ июня _ 2016 г.